

程学源：我在求进的日子

采访整理 子言



翻看着《求进二十周年纪念文集》里的黑白老照片，程学源推了推眼镜仔细地辨认那一张张青春的笑容；唐荣生、林镜明、刘学厚、周雪峰、林琼、邵先宇、郭跃文、黄春雷、熊国雄、赵秋丽、张国政……一串串熟悉的名字，让程学源想起三十年前那段在中山大学康乐园的“求进”往事。

春天邂逅，是一份美丽开始

上世纪八十年代之初，中国的南大门广州和全国各地一样正在掀起一场轰轰烈烈的伟大革命——改革开放，放开物价、市场经济、私营企业、出让土地、政企分离、股份制、外资银行……一系列开拓创新的经济改革步伐不断地挣脱着当时的计划经济体制的禁锢，趟出一条有中国特色的社会主义市场经济的发展道路。

然而，伴随着改革开放的深化，社会的意识形态也在发生着微妙的变化。而此时，坐落在珠江之畔、置身于改革开放前沿的著名学府中山大学，也与时代的脉搏一起躁动着。面对国门开放涌入的各种思潮，面对新中国的社会主义事业即将开创的一个新时代，天之骄子的大学生们激情澎湃，关注着国家大事，心系着百姓命运，思索着人生方向。于是，在学校党委组织部的引领下，各个系的党支部学习小组如雨后春笋般萌芽并成长。

1985 年 1 月，为了凝聚全校各系党支部学习小组的优秀分子一起交流学习党章的体会，开拓一片承载他们所思所想的园地，并引领广大青年学生坚定对党和社会主义事业的信念，一群年轻的中大学生在校党委组织部的领导下筹建创办了《求进》报社。在校党委组织部刘伟南部长、钟光勋部长和李美好副部长的支持和推动下，《求进》报社向全校各系党支部、党章学习小组发出了“英雄帖”，“招兵买马”。

当时，程学源已是中山大学中文系的一年级学生，中文系入党积极分子。为增强《求进》杂志编辑的骨干力量，中文系党总支向校党委组织部推荐程学源加入《求进》报社。成立之初随着改革的深化，社会的意识形态也在发生着微妙的变化。而此时，坐落在珠江之畔、置身于改革开放前沿的著名学府中山大学，也与时代的脉搏一起躁动着。面对国门开放涌入的各种思潮，面对新中国的社会主义事业即将开创的一个新时代，天之骄子的大学生们激情澎湃，关注着国家大事，心系着百姓命运，思索着人生方向。于是，在学校党委组织部的引领下，各个系的党支部学习小组如雨后春笋般萌芽并成长。

1985 年 1 月，为了凝聚全校各系党支部学习小组的优秀分子一起交流学习党章的体会，开拓一片承载他们所思所想的园地，并引领广大青年学生坚定对党和社会主义事业的信念，一群年轻的中大学生在校党委组织部的领导下筹建创办了《求进》报社。在校党委组织部刘伟南部长、钟光勋部长和李美好副部长的支持和推动下，《求进》报社向全校各系党支部、党章学习小组发出了“英雄帖”，“招兵买马”。

当时，程学源已是中山大学中文系的一年级学生，中文系入党积极分子。为增强《求进》杂志编辑的骨干力量，中文系党总支向校党委组织部推荐程学源加入《求进》报社。成立之初

初的《求进》报社人手很少，但人员准入门槛还是很高的，尤其是对骨干力量的吸纳，需要各系的党总支先作推荐，然后校党委组织部负责最终审核批准。

就这样，1985 年 3 月上旬，程学源成为《求进》杂志的一名编辑。“那时候《求进》杂志的创刊号还在装订中，手工蜡印的封面还没描红。”程学源清楚地记得，他进入《求进》的第一个工作是用红色彩笔描绘油印好的《求进》创刊号封面，“描红封面上的‘镰刀和铁锤’”。

同年 5 月 22 日，《求进》报社正式创立，由校党委组织部直接指导，并派出专门的老师具体指导《求进》工作，把关审核稿件等事务。初创的《求进》报社，主要编辑出版《求进》杂志和定期举办相关党章学习小组活动，第一届主要成员有社长唐荣生、主编林镜明，编辑林琼、周雪峰、汪丽萍、程学源和刘学厚等。新生的《求进》正在萌芽，在逐步走向完善和缺乏人手的情况下，“没有明确的分工，编辑杂志和组织活动，都是大家一起探讨一起合作一起行动的”，程学源回忆起那段与伙伴们为共同信仰而努力奋斗的青葱日子，脸上满是笑容。

渐渐地，唐荣生在程学源身上的担子越来越重，因为唐荣生和林镜明即将要本科毕业了，刚萌芽的《求进》报社需要后继有人。一年多的历练，程学源诚心向师兄师姐学习，出色地参与完成了第二期至第五期《求进》杂志的编辑工作。1986 年 6 月，随着唐荣生和林镜明毕业，《求进》报社新一届编委会成立，校党委组织部确定程学源为新一届主编，与熊东红社长搭档。《求进》开始了新征程……

第六期《求进》杂志，程学源的名字开始出现在版权页的主编一栏。

挑起主编一职的重任，程学源更加兢兢业业，正在计划深度拓展这片青年人思想交流的阵地，让这份“红色事业”更上一层楼。而这时候，资产阶级自由化思潮正在我国高校潜滋暗长，不同程度地困扰着在校学生的思想。

新官上任的程学源没有慌乱，坚定地指出在这个时候要更加坚定共产主义信念，在学生中开展形式多样的活动，让学生认识马列主义、毛泽东思想和邓小平理论，了解党的领导，深化共产主义信仰。于是，在学校党委组织部的引领下，各个系的党支部学习小组如雨后春笋般萌芽并成长。

1987 年 3 月，程学源主持出版了主题为“反对资产阶级自由化专刊”的第九期《求进》，并撰写了题为《共产党的领导不容否定》的檄文。后来，广东省高教厅在《简报》中转载了该文供广大青年学习。

配合专刊的理论引导，《求进》报社于同年 4 月 3—4 日在全校举办了首届党的知识竞赛活动。“活动吸引了全校 20 个系组队参加。”程学源认为这次活动的成功举办，不仅重新激发并升华了青年学子对社会主义、共产主义核心价值观的体认，同时也就在如何在青年学子中创新“反资产阶级自由化”宣教形式，作了大胆、有益的探索。

1987 年 5 月 7 日，《求进》报社新一届领导班子改选，程学源再次被校党委组织部确定为主编，记者部的邵先宇担任社长。

春华秋实，是一份共同成长

第二次挑起《求进》报社的重担，程学源驾轻就熟，与新搭档顺利地组织开展各种活动。每次活动，总有一批“求进人”围绕着，支持着。这一批人虽然没有《求进》的具体“名分”，但一直积极主动参与其中，只因为他们敬仰《求进》昂扬向上的信仰魅力。“聚是一团火，散是满天星”，熠熠生辉的一长串温馨的名字闪过程学源的脑海：郑勇明、黄建勋、张科、王胜、郑舸、陈少浩、聂革新、赵建国、吴才华、汤建军、赵海、庄晓东、温勇瑜、黄小跃……而这些都是组成《求进》的核心力量。

1987 年 5 月，报社举办“党在我心中”主题演讲比赛，全校各个系派出代表队参加。经过一轮轮激辩，冠季亚军终见分晓。就在活动即将完满收官之时，85 级历史系的学生会主席熊国雄“跳出来”争论，不服气历史系名落三甲之外，活动主策划人之一的程学源笑而不语，邀约他到宿舍讨论。

第二天中午，熊国雄准时赴约，刚开口想继续为历史系名誉争论，就被程学源的问话堵上了。

“你愿意加入《求进》吗？”突如其来的好运邀请，熊国雄一愣，才反应过来回答：试试看。而他这一试，一年后成长为《求进》报社的第三任主编，后来又成长为第五任社长。

“他那天能为历史系的名誉执着地争取，如果他成为《求进》的一分子，以后也会为《求进》的发展和荣誉执着地努力和争取。”三十年后回忆起这段往事，程学源道出发掘和挑选志同道合的伙伴，才能永葆《求进》报社红色事业薪火相传的重要性。

就这样，在一次次的活动或征稿中，程学源和伙伴们慧眼识英才，相中并邀请了赵海、张国政、周东兰、王昆仑等向党组织积极靠拢且求实进取的人加入《求进》，为《求进》事业薪火相传，涵养更多后续力量。

共同的信仰、共同的追求，程学源和一群志同道合的小伙伴推动着《求进》沿着求实进取的道路前进。

在一个个“求进人”辛劳厚积的基础上，《求进》蓄势薄发；在各个系的入党进步青年学生架构里推选《求进》联络员，征集稿件和派发《求进》；重新调整和规范编辑部、记者部、外联部等，明晰各方面的工作职责，为适应时代的发展和日益壮大的“求进队伍”搭建完善的架构，浇灌发展壮大的基石。

还有周四的沙龙文化，是“求进人”忘不了一份青春激情。

庄严肃穆的红墙党委二楼常委会议室，每逢周四晚上 10 点，总有一盏明灯在夜里熠熠生辉，那是“求进人”的约会。10 点图书馆闭馆后，“求进人”不约而同地向那盏明灯聚拢。“讨论稿件，交流党章学习心得，探讨人生，畅想未来……”程学源回忆起和小伙伴们那段指点江山、激扬文字的青涩书生岁月，依旧激动，“有时候大家会为文中的一句话，一句诗，甚至一个词而争论半天。”

或许，这就是“求进人”的青春，血气方刚而不

乏慎思，激情洋溢而不缺明辨。

明灯熄灭后的意犹未尽，“求进人”走出东门，找一个大排档，点一锅清汤，继续“煮开”家国大事。“大家围着一锅清汤，一个鱼头，一些青菜，继续天南海北地聊。”朦胧诗，伤痕文学，王蒙、铁凝、张贤亮，还有纪宇的《风流歌》……肆意的青春，就着这一锅清汤，津津有味。有时候谁的生活费宽余一些，就多要一些肉丝，几瓶啤酒，又燃烧起青春的呐喊与家国大事的担当。

这就是在中大校园里一时传为佳话的“边炉文化”。

成就这一切的，是默默地在背后支持和指导他们成长的老师。

《求进》报社自创刊始，她的“红色苗子”就得到了校党委组织部的培养和呵护，提供办公室，在十分有限的业务费用中，拨出专项经费，并且指派专业的老师跟进把关审稿等具体工作。陈亚宗副部长、李美好副部长、罗琼老师等都曾悉心指导过《求进》的工作。

程学源印象最深的是易汉文老师的审稿指导：“易老师是终审。他很严谨，总是一个一个字地认真审查。”

还有丘国新老师，他是程学源入党的介绍人，和程学源亦师亦友。“丘老师比我年长一两岁，是我大学时的辅导员老师”，虽然他没有被派去跟进《求进》的工作，但是程学源还是经常找他讨论《求进》的稿子和其他工作。两人有时候甚至秉烛夜谈，乐此不疲。所以程学源总是笑称丘老师也是《求进》的一分子。

求进人，是一份永恒荣耀

冬去春来，《求进》报社三十而立了，陪伴着她成长的一代代“求进人”陆续地踏入社会，在各行各业挑起了时代赋予的责任。

三十年，从康乐园到深圳，又从深圳回到广州，因工作需要，程学源华丽转身，从政府部门的质量检查监督工作到风风火火的侨务工作，再次挑起组织上委以的重任。岁月星移斗转，唯一没变的，是他那份“求进人”的情怀。

1995 年，程学源在深圳街道办事处工作。一天，领了工资的他还来不及去银行，一下班就急冲冲赶回家，因为得知有《求进》的师弟师妹来看他了。家楼下的小区，坐着几个年轻人，素未谋面的两代“求进人”就这么碰面了。“有一位是当时的《求进》的主编张和志。”程学源记得。他们青涩的脸孔和血气方刚的激情

洋溢，程学源仿佛看到了当年自己和小伙伴们忙碌在《求进》的身影。

这一次的见面，师弟师妹是求助而来的，因为物价涨了，《求进》资金严重短缺快办不下去了。程学源当即从口袋里掏出刚领到的近 5000 元工资，并嘱咐一定要把《求进》办好，如果还有困难可以再去找他。

其实，一直牵挂和关注着《求进》报社发展的又何止他一个“老求进人”。

1999 年，程学源牵头搭桥，一个深圳企业家捐助了 10 万元给《求进》。捐赠仪式在中山大学的梁𨱇琚堂里进行。这第一笔大额捐款使得“求进基金”更有底气，陆续吸引着更多的“老求进人”和中大校友纷纷慷慨解囊，支持“求进基金”的稳定持续发展。

程学源和许许多多的“老求进人”希望“求进基金”能提供源源不断的养分，滋润着《求进》这一方青年学子的思想田地，萌芽出更多家国梦想。

2002 年 10 月，他们把这一份心意“植入”了新落成的中山大学珠海校区。

在那片新的疆土里，“老求进人”树下一块石碑，种下一颗求进树。

八五年春 求进崛起 宣传马列 新城开辟

群贤荟萃 砥砺耕耘 上下求索 一帆风顺

母校新区 海阔天空 同仁振奋 培植嘉裕

名树求进 柯叶葱茏 泊海之韵 接天之风

我树欣欣 我心怡怡 树木十年 树人百载

望求进树 生机永葆 励求进人 与时俱进

程学源的“求进伙伴”郭跃文亲自撰写的《求进》石铭，凸显了真实的“求进”，反映了她的过去现在，寄望着她的未来，满载着一代“求进”的心声。

“这是自由飞翔的大雁；这是奋进的双箭，射向蓝天；这是两把犁耙，立足于土壤，开拓着前进！”程学源赋予《求进》报社社徽的寓意，既是《求进》三十年发展的缩影，也是“老求进人”的希冀。



当年求进报社编辑部同仁合影

卅载求进路 千人铿锵行

郭跃文

阵龙舟竞渡、领潮争先的淋漓快意吗？还是为了体味靠近求进、温暖你我的脉脉温情吗？当然，却又不完全是。30 年后来相会，他们当初确乎没有订立这么长久的盟约。求进草创时期，一路勇往直前、步步快跑的他们，谁也不曾谁也不愿停下脚步、先知先觉地预测过 30 年后的重逢场景。然而，一切尽在不言中，这一天正翩翩向他们走来。他们携带着一沓沓厚实的新闻报刊与老照片，携带着一张张成熟的笑靥和新面孔，从东西南北而来，步履稳健而匆匆。也许，他们早就心有灵犀地断定，这一天毋需预约，命中注定，必然到来！所有与求进结缘的人，只要能来的，毋须催促、无需召唤，都会依时赴会，济一堂。我明白，他们不为别的，只为了借求进创立 30 年这个重要的时间节点，不改初衷，回到原点，再来一次精神大会餐，再来一次集体大联欢，再来一次全员大合影，然后，相互卸掉由精神和物质编织的沉重包袱，再各自背负空空的行囊，携带满满的正能量，击掌挥别、振臂高呼，再誓师重出发，豪迈地各奔天涯，去流汗、去拼搏、去担当，相约再干一个三十年，圆中华民族实现伟大复兴的中国梦，续写求进故事更为引人入胜的新华章。

古云人：“三十而立”。一个群体一个团队废置 30 年，靠什么安身立命？靠什么顶天立地？自然是先立志立人后立功立德立言。求进人立志不在年高，年方十八九即萌发壮志——为生民立命，为天地立心，为往圣继绝学，为万世开太平。我寻思，或许早在三十年前，筚路蓝缕的求进创立者就伫立在孙中山先生铜像前默默地记下了“要立志做大事，不要立志做大官”的告诫，立下了“为共产主义奋斗终生”的铮铮誓言，并以一贯之身体力行。课堂上、榕树下、烛光里、篝火旁、操场边、东湖畔，求进人苦读冬夏，不舍昼夜，闻鸡起舞，文明其精神，野蛮其体魄，乐此不疲。大家在刻钢板、推油墨、编刊物、撰雄文、开讲座的平凡日子里，自然而然、平平常常地就把立志立功立德立言的文章破了题、开了笔，然后，一茬接一茬的求进人，自觉自愿饱蘸墨和热血，一笔接一笔接力作答，答得孜孜不倦，答得津津有味，答得思接千载，答得神采飞扬，答得荡气回肠，一答就是 30 年！至今不肯停笔，至今一笔不苟，一副拿得起放得下的豪情壮志！抑或是为了重温曾经赤膊上

艇波谷浪尖、于货如轮转的珠海高栏港码头。他们艰辛备尝，痴心不改，搏击风浪的海燕和海鸥，霓虹闪烁的摩天大楼可以作证。为了助推中国产业转型升级，我们中人，如汤建军、陈泽勤、黄小跃、尹博恩，义无反顾，纵身跃进南海，畅游在物联网、云计算、大数据、文化教育新闻出版界等海域，以高端产业、高端服务，为自己的人生增值，为国家综合实力添重。为了理想，为了践行立党为公、执政为民的宗旨，我们中有更多的人，如程学源、黄建勋、郑舸、张科、王胜、黄锐胜、庄晓东、温勇瑜、赵海、王刚、邝伟斐、张和志、王挺、苏华文、杨国栋、赖得桦、邓海军，长期默默在中央国家机关和省市县乡镇各级党政机关重要岗位上，夙夜在公，攻坚克难，以善治利国利民。如果让求进人的队伍按年级、按职业分列排成方阵，我们会欣喜地发现，无论是在传道授业解惑的大学殿堂，还是在彰显社会公平正义的公检法司安战线，各行各业、都市城乡，到处都活跃着求进人拼搏奋进的身影。他们有一个共同的特点，那就是，忠诚坚定、合群敬业、追求卓越、低调做人、高调做事，浑身上下散发着朴素而浓烈的家国情怀！

历史无情却有情，大浪淘沙始见金。中华民族正阔步走在全面复兴的伟大征途上。在庆祝求进

创刊 30 周年的时刻，我们承前启后，继往开来，尤其不能忘记初衷，不能忘记社会责任。工作之余，在检阅那一期期泛黄的求进报刊时，我常常抚摸着求进社徽，仔细咀嚼着求进社徽设计者题写的诗化寓意：“这是自由飞翔的大雁；这是奋进的双箭，射向蓝天；这是两把犁耙，立足于土地；开拓着前进！”真是写得大好了！这才是指引求进人既仰望星空又脚踏实地的醒目路标。吟诵之余，我突发奇想，有朝一日，应请高手谱曲，让这首社徽寓意广为传唱。诚愿以听党话跟党走相砥砺相号召的求进同仁，在漫长的职业生涯中，始终站稳党和人民立场，牢固树立正确的世界观人生观价值观和公私观是非观义利观，永远忠于党忠于国家忠于人民，自觉按规则按制度按法律行使权力，恪守修身做人用律己干事创业的行为准则，始终做到心中有党不忘恩，心中有民不忘本，心中有责不懈怠，心中有戒不妄为，努力创造经得起实践、人民、历史检验的业绩，成为推动社会进步、引领文明进程的中坚。

桐花万里丹山路，雏凤清于老凤声。求进 30 岁了，第一批求进社员也年近半百。这些年来，为了给求进生日，我不懈粗陋，曾写下《青春作伴好求进》《求进铭》《聚是一团火散开满天星》等文章，今作此文，虽颇有笔不称意之憾，但胸间仍觉激情澎湃，大气磅礴。我衷心地期盼，一代又一代求进人自始至终把社会责任扛在肩上，弘扬包容互鉴、合作共赢的精神，坚定朝着成为具有国际视野、国家使命、社会责任、批判精神和实践能力的拔尖人才和引领风尚的社会标杆式人物的目标，不懈努力。我衷心地祝愿，求进同仁中能像雨后春笋般不断涌现出一流的企业家、一流的科学家、一流的政界精英、一流的法官检察官、一流的金融家、一流的活动家并形成梯队，以立功立德立言的实际作为，服务社会，造福百姓，感动中国，影响世界。

求进的新老朋友们，为了下一个十年、二十年、三十年的激情相会，我们且干了这杯酒，抖